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6. ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ 

 

6.1 Εισαγωγή 

 

 Οι δασικές πυρκαγιές αποτελούν μέρος της οικολογίας των δασικών 

οικοσυστημάτων της χώρας μας και είναι φαινόμενο σύνθετο που ακολουθεί τους 

νόμους της φύσης. Η πλήρης εξάλειψη των δασικών πυρκαγιών είναι αδύνατη, έστω 

και αν υπήρχε ο πιο τέλειος αντιπυρικός σχεδιασμός. 

 Οι δασικές πυρκαγιές, με τη δημιουργία τοπίων καταστροφής επηρεάζουν 

αρνητικά την ανθρώπινη ψυχολογία και έχουν δυσμενείς επιπτώσεις στις ανθρώπινες 

δραστηριότητες γιατί συμβάλλουν στη σταδιακή ερημοποίηση των πληγέντων 

περιοχών. 

 Έχει διαπιστωθεί ότι οι δασικές πυρκαγιές μπορεί να συμβάλλουν θετικά στη 

φυσική ανανέωση και αύξηση της βιοποικιλότητας των δασικών οικοσυστημάτων και 

αρνητικά, προκαλώντας την πλήρη υποβάθμισή τους, όταν οι πυρκαγιές είναι 

επαναλαμβανόμενες σε μικρά σχετικά χρονικά διαστήματα στον αυτόν τόπο. 

 

6.2 Ο κίνδυνος πυρκαγιάς 

 

 Για να μπορέσει κάποιος να ασχοληθεί με το πρόβλεψη κινδύνου πυρκαγιάς θα 

πρέπει πρώτα να διευκρινίσει τι σημαίνει ο όρος «κίνδυνος πυρκαγιάς». Ο ποιο 

αποδεκτός ορισμός είναι ο εξής: 

 «Κίνδυνος πυρκαγιάς είναι το αποτέλεσμα του συνδυασμού συνεχών και 

διαφορετικών παραγόντων τα οποία επηρεάζουν την έναρξη, τη διάδοση αλλά και 

τον έλεγχο μιας μαινόμενης πυρκαγιάς σε μία περιοχή». Οι βασικές παράμετροι που 

καθορίζουν τον κίνδυνο εκδήλωσης πυρκαγιάς, σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία, 

κατατάσσονται σε κλιματολογικές, μορφολογίας εδάφους, χαρακτηριστικών 

βλάστησης, και σε κινδύνους που προέρχονται από ανθρώπινες δραστηριότητες 

(αμέλεια, εμπρησμοί κλπ.) και φυσικά αίτια (κεραυνοί) (A.Beard, 1996). 

 Η πιθανότητα για έναρξη μιας πυρκαγιάς ως αποτέλεσμα της παρουσίας και 

δράσης των γενεσιουργών αυτής αιτιών ορίζεται ως επικινδυνότητα. Οι διάφοροι 

παράγοντες επικινδυνότητας όπως καύσιμη ύλη, καιρικές συνθήκες, τοπογραφία 

συνδυάζονται καθημερινά στην πιθανότητα εμφάνισης πυρκαγιάς σε μια περιοχή. (Γ. 

Γ. Πολιτικής Προστασίας). Η γνώση της επικινδυνότητας είναι ένα από τα βασικά 



στοιχεία που απαιτούνται με την εκτίμηση του συνολικού κινδύνου πυρκαγιάς σε μια 

περιοχή. 

 
 

6.3 Τα βασικά αίτια των δασικών πυρκαγιών 

 

 Τα βασικά αίτια των δασικών πυρκαγιών στην Ελλάδα σύμφωνα με το Γκόφα 

(2001) είναι τα παρακάτω: 

ΠΡΟΘΕΣΗ – ΕΜΠΡΗΣΜΟΣ 

Είναι πυρκαγιές που προκαλούνται από κακεντρέχεια και έχουν ως σκοπό την 

καταστροφή του δάσους από πυρομανία, από εκδίκηση ή τέλος για κάποιο όφελος, 

όπως γεωργική ή οικοπεδική επέκταση και τουριστική αξιοποίηση, μεταξύ άλλων. 

ΚΑΠΝΙΣΜΑ 

Καπνιστές μέσα σε δάσος προκαλούν υπό συγκεκριμένες συνθήκες θερμοκρασίας και 

περιεχόμενης υγρασίας των καυσίμων (< 6 %) με το πέταγμα αναμένων τσιγάρων ή 

σπίρτων άθελά τους δασική πυρκαγιά (π.χ. κατασκηνωτές, ψαράδες, κυνηγοί και 

άλλοι). 

ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΚΑ ΜΕΣΑ 

Σιδηροδρομικοί συρμοί κατά τη διέλευσή τους μέσα από δασικές εκτάσεις μπορούν 

να προκαλέσουν πυρκαγιά. καθώς επίσης σπινθήρες και θερμός άνθρακας από 

εξατμίσεις καταλυτικών κυρίως αυτοκινήτων, φρένα και απροσεξία ταξιδιωτών και 

οδηγών φορτηγών ή λεωφορείων. 

ΣΚΟΥΠΙΔΟΤΟΠΟΙ 

Η πρακτική συγκέντρωσης των απορριμμάτων σε χωματερές μέσα ή κοντά σε 

δασικές εκτάσεις και στη συνέχεια η καύση ή η αυτανάφλεξή τους με ζύμωση 

αποτελούν συχνά την αιτία εκδήλωσης πυρκαγιάς. 

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΕΣ 

Επισκέπτες των δασών που κατασκηνώνουν σε μη οργανωμένα κάμπινγκ ανάβουν 

φωτιές για ψήσιμο φαγητού, φωτισμό ή θέρμανση, τις οποίες εγκαταλείπουν στη 

συνέχεια χωρίς να τις σβήνουν με την απαιτούμενη προσοχή. 

ΚΕΡΑΥΝΟΙ 

Αποτελεί μια συνηθισμένη αιτία πυρκαγιάς κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, σε 

δάση κυρίως Τραχείας, Χαλέπιου και Μαύρης πεύκης, μετά από ηλεκτρική καταιγίδα 

συνοδευόμενη από βροχή ή από ξηρασία και άνεμο. 

ΧΡΗΣΗ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΩΝ 



Οι εκρηκτικές ύλες και τα μηχανήματα που χρησιμοποιούνται μέσα στο δάσος για τη 

διάνοιξη δρόμων, κορμοπλατειών, για μεταλλεύσεις, σύρση ξυλείας ή την υλοτομία 

και μεταφορά ξυλωδών προϊόντων, πολλές φορές προκαλούν σπινθήρες και 

πυρκαγιές στο δάσος. 

ΠΑΙΔΙΑ 

Η απροσεξία των παιδιών που παίζουν με σπίρτα, από αμέλεια των γονέων, κοντά ή 

μέσα στο δάσος, πολλές φορές είναι η αιτία εκδήλωσης πυρκαγιάς. 

ΑΛΛΕΣ ΑΙΤΙΕΣ 

Άλλες αιτίες από τις οποίες μπορεί να προκληθεί πυρκαγιά είναι μεταξύ άλλων: το 

κάψιμο καλαμιάς, θεριζοαλωνιστικές μηχανές, καλώδια της ΔΕΗ, σπασμένα γυάλινα 

μπουκάλια, καύση ξερών χόρτων, βολές του στρατού, κάπνισμα μελισσών και 

σιδηροδρομικά ή τροχαία ατυχήματα 

 

6.4 Χρήση της τηλεπισκόπισης και Γ.Σ.Π. στην πρόληψη των δασικών 

πυρκαγιών – εφαρμογή στην περιοχή της Χαλκιδικής 

 

6.4.1 Εισαγωγή 

 

 Τηλεπισκόπηση είναι η επιστήμη που ασχολείται με τη συλλογή δεδομένων 

χωρίς φυσική επαφή και την παραπέρα επεξεργασία αυτών. Η εφαρμογή της 

τηλεπισκόπισης στην προστασία των δασών έχει μεγάλη σημασία λόγω του 

οικονομικού χαρακτήρα των δασών, αλλά και των πολλών υπηρεσιών που 

προσφέρει. Επιπλέον τα δασικά συστήματα δεν είναι στατικά, αλλά έχουν συνεχείς 

μεταβολές, πράγμα που επιτάσσει τη συνεχή παρατήρηση και καταγραφή τους. Η πιο 

διαδεδομένη περίπτωση είναι αυτή των δορυφορικών δεδομένων. Η χρησιμότητά 

τους βρίσκει εφαρμογή στη χαρτογράφηση δασών, ταξινόμηση βλάστησης, δασικές 

απογραφές, δασικές πυρκαγιές. Στην παρούσα μελέτη χρησιμοποιήθηκαν εικόνες 

ΕΤΜ+ από το δορυφόρο Landsat 7 (Εικόνα 6.1). 

Η περιοχή μελέτης είναι η δασική περιοχή του Ταξιάρχη στο Χολομώντα 

Χαλκιδικής. Ο σκοπός της παρούσας μελέτης είναι η εκπόνηση ενός χάρτη 

επικινδυνότητας πυρκαγιάς, βασιζόμενος στους παράγοντες της βλάστησης, της 

τοπογραφίας και της ανθρώπινης παρέμβασης. Εξετάζονται οι δυνατότητες που 

προσφέρουν συγκεκριμένες τεχνικές επεξεργασίας δορυφορικών εικόνων για την 

χαρτογράφηση των καλύψεων γης και ιδιαίτερα της βλάστησης της περιοχής με τη 



χρήση δορυφορικών εικόνων ΕΤΜ+ του δορυφόρου Landsat 7 και του ψηφιακού 

μοντέλου εδάφους. 

 

 
Εικόνα 6.1 Η εικόνα ΕΤΜ+ του δορυφόρου Landsat 7 που χρησιμοποιήθηκε, με 
οριοθετημένη την περιοχή μελέτης (B=1, G=2, R=3) 
 

6.4.2 Επεξεργασία της εικόνας 

 

 Στην εικόνα Landsat εφαρμόσθηκε συγκεκριμένος μετασχηματισμός 

(μετασχηματισμός Tasseled Cap), με κύριο σκοπό την εξαγωγή της διαθέσιμης 

πληροφορίας (Εικόνα 6.2).  

 

 
Εικόνα 6.2 Η εικόνα Landsat μετά από μετασχηματισμό Tasseled Cap. Οι αποχρώσεις του 
πράσινου αντιπροσωπεύουν την βλάστηση, του μπλε την υγρασία και του κόκκινου το 
έδαφος. 



 Με την εφαρμογή στους διαύλους των χρωμάτων TC1=Red, TC2=Green, 

TC3=Blue έχουμε τα εξής αποτελέσματα: με κόκκινο στην εικόνα φαίνονται οι 

γυμνές ή αστικές ή με λίγη βλάστηση εκτάσεις (π.χ. χωράφια) που ανακλούν κυρίως 

στον πρώτο δίαυλο (Brightness). Με πράσινο οι εκτάσεις με έντονη βλάστηση που 

ανακλούν στο δεύτερο δίαυλο (greeness). Με μπλε οι εκτάσεις που ανακλούν στον 

τρίτο δίαυλο (wetness). 

 Στη συνέχεια, και για την βελτίωση της εικόνα χρησιμοποιήθηκαν δείκτες 

βλάστησης. Οι δείκτες βλάστησης είναι το αποτέλεσμα αλγεβρικών πράξεων μεταξύ 

των διαύλων της ίδιας ή διαφορετικών εικόνων από τις οποίες προκύπτουν νέοι 

«ψευδοδίαυλοι» και σχετίζονται κυρίως με τη βιομάζα ή την κατάσταση της 

βλάστησης. Οι δείκτες έχουν χρησιμοποιηθεί επίσης για την παρακολούθηση 

ορισμένων καλλιεργειών, όπως και για τη διάκριση βλάστησης–μη βλάστησης ή 

διαφορά πυκνότητας βλάστησης. 

 

 
Εικόνα 6.3 Η εικόνα Landsat μετά από μετασχηματισμό σε δείκτη NDVI (ETM4-
ETM3/ETM4+ETM3). Με λευκό οι περιοχές έντονης βλάστησης 
 

 Ο δείκτης NDVI (Normalized Difference Vegetation Index) είναι ένας δείκτης 

που εκφράζεται από την συνάρτηση (IR-R)/(IR+R) όπου: 

IR= εγγύς υπέρυθρος δίαυλος 

R= δίαυλος στο ορατό ερυθρό 



 Οι δείκτες βλάστησης χρησιμοποιούνται ευρέως στις έρευνες σχετικά με 

δασικές εκτάσεις και ο δείκτης NDVI χρησιμοποιείται στην παρούσα μελέτη για την 

καλύτερη διάκριση της βλάστησης πριν την ταξινόμηση εικόνας που περιλαμβάνει 

δασικές εκτάσεις. Επίσης η διαίρεση που υπάρχει στη συνάρτηση του NDVI 

απαλλάσσει από την διαφορά φωτεινότητας που οφείλεται στο τοπογραφικό 

ανάγλυφο (Τσακίρη-Στρατή, 2006). Οι λευκότερες περιοχές δείχνουν την έντονη 

παρουσία βλάστησης, οι σκουρότερες το αντίθετο (Εικόνα 6.3). 
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